



# 一份初心 两代传承

## 是母女也是师生，是传承也是家风

记者 朱丹君 通讯员 王凌云

这是一份跨越两代人的接力。二十世纪六十年代，当时还是护士的杨六珈赴浙江省儿童保健院进修。进修期间，杨六珈学习刻苦，得到了上级医师的高度好评。一年后，她回到温岭开设儿科门诊。

在母亲的潜移默化下，守初心，为良医。这个理想悄悄地扎根在两姐妹心里。转眼几十年过去，一个成为妇产科医生，另一个成为儿科医生。

初心不变，医脉相承。她们是同舟共济的家人，也是言传身教的老师。代代相传的不仅是知识和技术，还有行医救人、无私奉献的职业信仰。

### 如果要我重新选择的话，我还会选择妇产科

1977年是恢复高考的第一年。姐姐李敏在母亲的耳濡目染下，率先考入浙江医科大学。1982年，李敏毕业后进入温岭县人民医院工作，开启了长达30余年的从医生涯。

用生命孕育生命，用双手迎接新生。工作后，李敏渐渐懂得，妇产科医生不只是大众眼中的接生婆，更是母婴健康的守护者，也是女性心灵的倾诉者。1990年，李敏赴斐济（位于西南太平洋中心）开展长达两年多的援外工作。

援助归来，李敏的英语水平、临床技术等能力都有了质的提升，这让她比同期的医生成长得更快。从主治医师到副主任医师，再到主任医师，李敏以仁心守初心，一步一个脚印快速成长起来。2001年，李敏正式担任医院妇产科主任，带领团队开展新技术、新项目，造福本地百姓。

工作以来，李敏收到过无数来自病人及家属发自内心的感谢。在病人口中，她是技术精湛、尽职尽责的好医生；在晚辈



母女两代合影 左为妹妹李桦，右为姐姐李敏。（照片由采访对象提供）

眼中，她是平易近人、倾囊相授的好前辈。李敏曾连续两届被评为温岭市级优秀青年科技人才，2000年被评选为台州市巾帼建功标兵、温岭市首届十佳医生和优秀医生。众多荣誉在李敏身上汇聚成闪耀的光环。

回首工作经历，李敏笑着说，作为一名妇产科医生，她感觉非常骄傲，感谢团队成员携手并进、共同努力。同时，她还要感谢所有患者、家属对自己工作的认可和支持，没有他们的认同和赞许，我也许走不了这么远，也没有现在这份幸福的回忆。

这份职业带来的满足、骄傲和荣耀是任何事情都不能替代的，这是生命赋予的。如果要我重新选择的话，我还会选妇产科。看着新生命在自己手中诞生，我的心中充满了喜悦。李敏说。

### 只要孩子们还需要我，我还看得动

1983年，杨六珈的二女儿李桦女承母业，从温州医学院儿科系毕业，并在温州医学院儿科教

研室从事临床及教学工作3年后，申请调回了温岭县人民医院儿科工作。

这里是我的家乡，我要回到这里，为家乡百姓做点事。李桦说，她刚调回医院那一年，病房里只有两个儿科医生值班，不单单要管儿科的病人，还要管内科的一些病人。一开始，我内心是很担忧的，因为我是儿科专业的，对于成人内科的一些疾病怕掌握不充分，后来都是在前辈的带领下一边工作，一边学习成长起来的。从医30余年，李桦见证了医院儿科的发展，从成立儿科病区，到建立多个儿科病区、新生儿科等。

在医院里，同事们提到李桦主任，都纷纷地竖起大拇指赞扬。除了性格和蔼可亲、平易近人之外，她的敬业精神也令人敬佩。她在门诊永远都是很迟下班，甚至半天的门诊因家属的加号请求，她经常拖到下午三四点才能下班，中午就给自己留一个吃饭的时间。

在这样高强度的工作状态下，李桦却始终面带微笑，心平气和地为家属解释病情，耐心地安抚患儿，在看病中逗他们玩。这份乐观开朗的工作态度，也深深地影响着医院的儿科医生们。

对于科室年轻医生来说，李桦主任就像妈妈一样亲切和温暖。平时，她从不摆主任架子，还经常督促大家要注意休息，加强体育锻炼。碰到节假日、同事生病、排班紧张时，李桦总会挺身而出，及时给予支援，还毫无抱怨。

如今，李桦已经退休，但仍被返聘回医院，她说：我喜欢儿科，只要孩子们还需要我，我还看得动，就一定坚持奉献自己的一份力量。在儿科门诊，一位老病人笑称，李桦主任已经为他们家祖孙三代看过病，祝福她一直干到看诊第四代。

时代在变，母女传承的内核不变；年龄在变，一家人相聚时讨论的话题不变。在家里，我们经常讨论的话题是：这个患者怎么处理。医学事业，已经和我们的家庭紧密捆绑在一起。母亲是我们的榜样，我们也是母亲的骄傲。两姐妹表示。

## 情系媒体人 义诊送健康

7月19日下午，市妇保院组织妇科、中医科、针灸推拿科、儿科、盆底康复科等专家，走进市融媒体中心，为广大新闻工作者把脉，并提供针灸推拿、拔火罐、贴三伏贴等众多中医特色诊疗服务。此次活动，受到同事们的热烈欢迎，纷纷表示，这份健康大礼包太暖心了！

活动现场，该院盆底康复中心主任徐蔚，作题为《盆底呼吸与筋膜衰老》的主题讲座，她系统地介绍了呼吸与姿势、胸式呼吸的注意事项，以及女性盆底健康等。不少女性朋友听完讲座后觉得受益匪浅，今后要用正确的方法进行锻炼。

记者 朱丹君  
通讯员 赵伶俐 摄



## 痛风石不可 一切了之 养成良好生活习惯，才能让痛随风而去

本报讯（记者朱丹君 通讯员蒋小云）近期，家住泽国镇的76岁张大爷，第二次在台州市中西医结合医院关节外科切除了痛风石，终于暂时摆脱了痛风带来的疼痛苦恼。早在今年3月，张大爷因双足痛风石，到医院接受了手术切除痛风石的治疗。

没想到，隔了几个月，张大爷的右肘部又出现同样的症状。经血尿酸及B超检查，诊断为痛风石，大小足有一个成人拳头那样大，令人惊讶不已。经过该院外科团队商量，再次建议手术治疗。

接受痛风石手术治疗的患者，需要符合相关适应症，如痛风石体积较大，明显压迫

局部神经、血管，或严重影响关节功能及生活质量，或影响外观等。关节外科黎沛裕主治医师提醒，目前有不少微创手术方式用于切除痛风石，如关节镜、微创针刀镜、软组织刮除器等。由于这些方法具有创口小、手术时间短、术后并发症少、关节功能恢复满意等优势，因而也逐渐广泛运用于临床。

其实，通过手术切除痛风石，这种做法属于治标不治本，预防痛风关键在于控制尿酸。痛风石是由于尿酸升高形成尿酸盐结晶，结晶沉积于皮下而引起的，手术治疗只能去除沉积的痛风石，并不能去除引起痛风石的诱因。若患者血尿酸控制不

佳，仍可出现痛风反复发作，甚至再次形成痛风石。

高尿酸血症和痛风的发生，主要受遗传因素、饮食习惯、肥胖、酗酒、某些药物及疾病（如高血压、糖尿病、肾病等）等多种因素影响。其中，饮食中富含嘌呤的食物，如海鲜、啤酒、红肉、浓汤等过度摄入，以及长期缺乏运动导致的肥胖，是现代人易患痛风的重要原因。

黎沛裕提醒，痛风并非不治之症，通过规范治疗和生活方式调整，大多数患者可以有效控制病情，减少痛风发作，防止并发症发生。然而，痛风治疗需要长期坚持，一旦停药或生活方式回归原状，尿酸水平可能再次升高，导致痛风复发。因此，患者

应树立长期管理疾病的观念，积极配合医生治疗，坚持健康的生活方式，定期复查，以达到最佳预后。

在日常生活方面，高尿酸血症和痛风患者要戒烟限酒，避免过多摄入高嘌呤食物，如内脏、海鲜、红肉、浓汤、酒精（尤其是啤酒）等，建议增加低脂奶制品、全谷物、新鲜蔬果的摄入，它们有助于降低尿酸水平。同时，保持适宜体重，通过合理饮食和规律运动，减轻体重，尤其是减少腹部脂肪，有助于改善尿酸代谢。每日饮水量至少2000毫升，可促进尿酸排泄。此外，患者还要定期监测血尿酸水平，了解病情变化，及时调整治疗方案。

## 携爱同行，关爱困难群体



本报讯（通讯员张南）近日，浙江省肿瘤医院台州院区曙光行动小组，在科护士长陆雪青的带领下，探访了新河镇两户特殊家庭，传递曙光行动的温暖之光。

志愿者们先来到下张村的王阿婆家中，映入众人眼帘的是破旧的房屋和简陋的家具。7年前，王阿婆因中风导致卧床不起，生活无法自理，依靠鼻饲管维持饮食，大小便失禁，多次因病情反复住院。王阿婆的老伴张大爷在家照顾她，家里仅靠独子的微薄收入紧强度日。

志愿者们仔细检查了王阿婆的鼻饲管道和皮肤状况。王阿婆虽无法言语，但见到熟悉的医务人员，她忍不住动情地哭起来。志愿者们将营养品送到张大爷手上，并和他交流了一些照顾事宜。临别时，张大爷哽咽地说：住院时就受你们的照顾，没想到出院后还来帮助我们，真的很

感谢。

随后，志愿者们又走访了北闸村的吴林林（化名）家，门口晾晒的湿床单引人注目。据邻居透露，吴林林尿湿的被褥常年晾晒在门口。等待了许久，父子俩一起回到家中。吴林林左小腿上有大片的伤口，看着触目惊心。交流中得知，吴林林天生智力低下且无法与人正常沟通，父子俩平时靠低保救助生活。4年前，吴林林左下肢被烫伤，后做了植皮手术，但伤口一直难以愈合。

得知这一情况后，造口伤口专科护士陈玲霞二话不说，立即娴熟地打开居家护理箱，对吴林林的伤口进行清洗、消毒。治疗中，吴林林因为疼痛有些不配合，后在老吴和志愿者们共同协助下，陈玲霞顺利完成伤口护理。

该院负责人说，曙光行动是一场充满爱心的行动，它关注困难群体，为他们带去温暖和希望。在这里，医院呼吁社会上更多的爱心人士参与进来，让曙光行动成为一股强大的力量，助力患者战胜病魔，重拾美好生活。

## 首例粒子植入术成功实施 为肿瘤患者带来新希望

本报讯（记者朱丹君 通讯员陈蕾）近日，浙江省肿瘤医院台州院区成功为一名直肠癌患者实施了碘125放射性粒子植入术。该技术在台州院区的成功开展，打开了恶性肿瘤微创治疗的新篇章，还填补了我市在该领域的技术空白，为更多的难治性肿瘤患者寻得生机。

今年74岁的陈阿公于4年前做过直肠癌手术，6月底他到医院检查时发现有复发迹象。考虑到陈阿公年纪较大，身体无法耐受全身治疗，专家团队经过充分的术前讨论，与患者家属沟通后决定进行超声引导下碘125放射粒子植入术。

本次手术，由介入与微创外科副主任医师郑昌富和头颈放疗科副主任医师朱玲刚共同主刀。他们凭借精湛的医术和丰富的经验，成功地将放射性粒子植入到陈阿公的肿瘤内部。术后，陈阿公的身体状况有所好转。接下来，陈阿公将按照医疗团队的安排定期复查，以期达到更好的康复效果。

台州院区在肿瘤治疗领域取得显著的成就，以微创诊疗技术为特点，能熟练

开展影像引导下放疗等精准治疗。放疗学科在浙江省肿瘤诊治质控工作会议暨放疗质控会议上被评为浙江省放疗质控检查优秀单位。2014年，放疗学科获浙江省癌痛规范化示范病房；2021年，还获国家级肿瘤营养指导中心称号。

2024年5月，台州院区实施了首例后装治疗。而此次粒子植入术的顺利开展，标志着医院在肿瘤治疗领域上又迈出了坚实的一步。粒子植入治疗作为一种治疗恶性肿瘤的新技术，具有治疗时间短、创伤小、并发症少等优点。它是在影像引导下，将放射性粒子植入到肿瘤内部，永久埋入放射性粒子。植入后，粒子会持续释放低能量的γ射线，这些射线能够近距离地杀伤肿瘤细胞，同时最大限度地减少对周围正常组织的损伤。

小小的碘125粒子，蕴含大能量，像太阳散发希望的光芒，为肿瘤患者带来了新的希望。医院负责人表示，下阶段，台州院区将继续引进先进的医疗技术，将放疗学科做精、做大、做全，造福更多的肿瘤患者。

## 暑期别让近视 弯道超车 这份视力保护计划学起来

本报讯（记者朱丹君 通讯员王凌云）我家孩子自从放假手机就不离手，眼睛坏了怎么办？孩子们翘首以盼的暑假，却让家长们发了愁。面对电视、电脑、手机等电子产品的轮番诱惑，如何保护和预防孩子们的视力成了许多家长最为关心的事情。

据国家疾控局最新数据显示，我国儿童青少年的近视率已经高达51.9%，这一数字令人震惊，再次给家长们敲响了警钟。近日，我们邀请了市一院眼科主任胡浩，带来关于暑期近视防控的科普知识，让我们一起来学习如何守护孩子们的明亮双眼。

近视防控，从认识开始。据胡浩介绍，近视的形成是一个复杂的过程，受遗传和环境因素的双重影响。很多家长可能会困惑，明明已经严格控制了孩子使用电子产品的时间，为什么孩子还是近视了？实际上，近视的成因远不止这些。户外活动时间不足、长时间近距离用眼、不良的用眼习惯、不均衡的饮食以及缺乏充足的睡眠，都可能是导致孩子近视的隐形杀手。

定期检查，是守护视力的第一步。孩子的视力是随着生长发育不断变化的。0~6岁是儿童视觉发育的关键时期，定期的视力检查能够帮助我们及时发现问题，并采取相应的干预措施。对

此，胡浩建议，6周岁前的孩子应该进行视力初查，以排除先天性视力问题；6周岁后则要定期关注孩子的近视储备、近视度数变化和眼轴增长速度。

暑期是近视防控的关键时期，家长和孩子应该共同行动起来，制订一份暑期视力保护计划。首先，孩子要改变用眼习惯，将近距离用眼转变为远距离用眼，比如多看远处的景物，减少长时间盯着电子屏幕的时间。第二，增加户外活动时间，鼓励孩子每天参与2~3小时户外运动，如骑车、放风筝、玩飞盘等。在户外活动时，家长要为孩子准备太阳帽和防紫外线眼镜，保护眼睛免受强烈阳光的伤害。第三，科学安排作息，避免让孩子过度放纵，合理安排作息时间。第四，合理膳食，鼓励孩子多吃富含维生素A、C和E的食物，如胡萝卜、柑橘类水果和坚果，这些营养素对眼睛健康非常有益。

特别是对于近视边缘的孩子，家长一定要引起重视，定期到医院进行检查。胡浩提醒广大家长，暑期是进行眼科检查的好时机，特别是12岁以下的孩子，建议做散瞳检查，以确保屈光状态准确。对于已经近视的孩子，暑期也是进行眼科复查和调整防控策略的好时机，家长千万不要错过。